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Treibhauseffekt Menschengemacht Klima oder Wetter?

Fir das einfallende, kurzwellige Sonnenlicht sind die Die schnelle und starke Anderung in der Temperatur Wetter ist lokal, wahrend Klima das

Treibhausegase praktisch durchsichtig, weshalb ein GroRBteil lasst sich sehr gut mit dem schnellen Anstieg von groBe Ganze (zeitlich oder raumlich)

am Boden ankommt und diesen erwarmt. Die langwellige menschengemachten Treibhausgasen, allen voran beschreibt.

Warmestrahlung die der Boden daraufhin aussendet wird Kohlenstoffdioxid und Methan, erklaren. Bisher deckt Mit anderen Worten:

hingegen von den Treibhausgasen absorbiert, zum Teil zum sich diese These mit allen Beobachtungen. Alle anderen Wahrend der Wetterbericht dir sagt

Boden zurtckgesandt und ist so in der Atmosphare "gefangen". Erklarungsansatze (Sonne, Vulkane, inner Variabilitat,..) ob es lohnt morgen einen Regen-
haben, selbst in Summe, einen zu kleinen Effekt. schirm mitzunehmen, kann dir der

Klimabericht sagen ob es sich lohnt
ein Haus an der Kuste zu bauen.
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Treibhausgase
in der Atmosphare

Kohlenstoffdioxid

Energiehaushalt

Die Konzentration an Kohlenstoffdioxid (CO;) in
der Atmosphare ist hoch und steigt schnell. In
den vergangenen 800.000 Jahren betrug diese
Konzentration stets zwischen 200 ppm (wahrend
der Eiszeiten) und 280 ppm (wahrend der
Warmzeiten). Anderungen von einem Niveau zum
anderen fanden Uber lange Zeitraume (10.000
bis 100.000 Jahre) statt. Heute betragt die
Konzentration Gber 400 ppm und dieser 120 ppm

Von der reinkommenden
Sonnenstrahlung werden
etwa 0.2 % (0.6 W/m?) nicht
wieder ins All geschickt,
sondern heizen die Erde auf.
Das klingt erstmal klein,
aber entspricht, Uber die
ganze Erde verteilt, etwa
der Energie von 4 Hiroshima
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Atombomben pro Sekunde. i Sprung ist in nicht mal 200 Jahren passiert.
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Die zusatzliche Energie, die die Treibhausgase einfangen,
wird zum Grofsteil vom Wasser in den Ozeanen
aufgenommen, welches sich daraufhin ausdehnt. In

Die Durchschnittstemperatur auf der Erde liegt heute gerade
mal etwa 1 °C Uber der von 1880. Das ist jedoch bereits
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Kombination mit schmelzenden Gletschern fihrt dies zu € Meeresspiegel steigt genug um in weiten Teilen der Welt Diirre und Hitzwellen
einem Anstieg des mittleren Meeresspiegels. Im Verlauf der = haufiger und starker zu machen, was Gesundheits- und F
letzten 200 Jahre betrug dieser Anstieg etwa 25 cm. Da der 2 061 L Ernteschaden zur Folge hat. Weiterhin hat auch das auftreten 2 3 w2 modets L
Anstieg jedoch nicht gleichverteilt stattfindet, ist das bereits a i 3 ¥
genug? Jum e r?eute weltweit  Kiistenregionen durch g 04 ] b von extremen Niederschlagen und Stirmen zugenommen. 0 _M E
haufigere Sprungtiden und zunehmende Erosion zu belasten. 3 )
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Bis 2100 erwarten Wissenschaftler einen Meerespiegelanstieg Durch die Folgen des Klimawandels verlieren viele

Gloable Oberflachentemperaturanderung (°C)

von weiteren 70 cm. Dadurch werden hunderte Millionen von Tiere ihren Lebensraum. In den vergangen 100 Jahren Jahr

Regionen fiehen. Auf lange Sicht reichén che Abschatzungen sind etwa 2 Wirbeltierarten pro Jahr ausgestorben. Wenn wir mit der Verbrennung von fossilen

fir den gesan'.lten L o 1 e g T Zum Vergleich: In den 2 Millionen Jahren davor waren Brennstoffen weiter machen wie bisher, ist mit
; - 1700 1800 1800 es gerde mal 2 Arten pro Jahrhundert. einem Temperaturanstieg von weiteren 4 °C bis 2100

menschengemachen Klimawandels von etwa 6 m, wenn wir Jahr h pD 5 'gh ’ d T

: P i i i zu rechnen. Das entspricht in etwa dem Temperatur-

jetzt aufhoren fossile Brennstoffe zu verwenden, bis hin zu Spix-Ara, eine der 3 Vogelarten unterschied zwischenpeiner Eis. und einer Wal?mzeit.

mehr als 50 m, wenn wir so weitermachen wie bisher. die 2018 ausgestorben sind

Quellen, Bilder und weitere Informationen: https://www.ipcc.ch/ und http://sks.to/



